

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

Pe unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe anu 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Ō seriă garmondū 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare
Sorisorī nefrancate nu se primesou. — Manuscripte nu se retrămitū.

N^o. 67.

Mercuri în 9 (21) Maiu

1884.

Brașovū în 8 (20) Maiu.

Décă cei ce dau ađi tonulu în Peșta, decă chiar ómenii guvernului își i-au refugiulu la clevețe și la minciuni de câte ori se tractéză de-o afacere a naționalităților nemaghiare, atunci ce se mai așteptămū dela sfinții ungureșci mai mititei din Clușiu, cari au datū probe fôrte valabile din vechime, câtū de bine știu se înegréscă opinca românescă?

Este sistemă în făurirea lanțului de insulte și de neadevăruri, ce se întinde dela Peșta până la Clușiu cu menirea de a ne discredită pe noi înaintea popórelorū țerei, înaintea tronului și a Europei întregi.

Pe timpulū cândū domnea încă absolutismul nemțescū în Austria emigranții unguri știură se lătescă în Europa credința, că numai Maghiarii au luptatū pentru libertate, și că Românii, Croații, Sêrbii și Sașii n'au fostū decâtū nisce instrumente ale reacțiunei.

Trecură dela 1848 până ađi 35 de ani și abia acum începe să i se deschidă ochii Europei asupra adevăratei stări de lucruri din țerile corónei S-lui Stefanū; abia acum vede lumea pe đi ce merge, că Ungurii n'au luptatū atâtū pentru libertate câtū mai vêrtosū pentru supremația și pentru domnirea esclusivă a rassei lorū asupra celorlalte popóre nemaghiare din statū.

Prigonirea nemaghiarilorū, țipetele Sașilorū din Ardealū, protestările Schulverein-ului germanū în numele dreptății și alū civilizațiunei, afacerea cu Croația, memorandumul și protestările Românilorū, scandalurile neîntrerupte dintre „părinții patriei“ de la Peșta: tóte acestea au contribuitū ca lumea europénă se capete o altă idee despre Maghiari.

Aceste fapte avură o urmare și mai gravă pentru cei ce sunt ađi la cârma statului ungarū. Tesa pe care își rađimă d-lū Tisza politica sa, tesa, după care tóte naționalitățile nemaghiare ar fi mulțumite cu starea lucrurilor, a fostū resturnată. Guvernulū centralū alū Maiestății Sale nu mai póte remânē ađi indiferentū față cu cele ce se petrecū la noi, nu mai póte privi cu mânila în sínū la politica primejdiosă de maghiarisare a d-lui Tisza.

De aici vinū tóte stăruințele d-lui Tisza, tóte încercările lui de a-și creá partidă între Românii, Sêrbi și Sași și de a demonstrá în favórea politicei sale cu ajutorulū unorū mameluci pécatoși, adunați de ici de colo.

De aici vine și marea turburare a creaturilor d-lui Tisza din cauza mișcării puternice naționale, ce se observă de unū timpū încóce între alegătorii Români din Ardélū, Bănatū și Țera unguréscă. De aici și numai de aici vine și mânia înfuriată, cu care matadorii maghiarismului fără distincțiune de partidă privescū la manifestațiunea Românilorū din aceste țeri față cu presa lorū națională și în specialū față cu organulū nostru.

Se pretecețéză din partea maghiară, că turburările din Clușiu au fostū provocate prin felicitarea, ce a adresat' o tinerimea română de acolo „Gazetei Transilvaniei“ cu prilegiulū aparițiunei ei đilnice. Foile din Clușiu îndată se acățară de acéstă felicitare și fiind-că vorbea de „recăști-garea drepturilorū nóstre răpite“ o exploatară după metoda lorū în sensulū, că junimea română din

Clușiu ar fi părtașă a conjurațiunei contra statului.

În realitate însă nu pentru felicitarea tinerilorū Români îi durea capulū pe Maghiari, ci pentru că „Gazeta“ a fostū felicitată din tóte părțile și că acestū organū, cum đice „Pester Lloyd“, „stă în fruntea mișcării“, ce se sênte ađi în tótă țera și care mișcare în adevêrū are de scopū recăști-garea drepturilorū nóstre naționale prin mijlóce legale și pacinice, ér nu pe căi revoluționare cum insinuă numitulū diarū.

Se vede destulū de lámuritū și din atitudinea acestui organū de frunte alū guvernului față cu diarulū nostru și față cu adunările alegătorilorū români, că pe Maghiari fără deosebire de partide și de clase sociale îi dóre, că Românulū mai are atâta energiă și consciința de sine ca după o asuprire de 17 ani din partea lorū să-și redice capulū din nou și să se manifeste înaintea lumii ca Românū.

Să nu uitămū, că în cêta tinerilorū demonstranți din Clușiu se aflau meseriași mulți și ca ariere-gardă venia după dênșii elita cetățenilorū și a diregătorilorū unguri, precum foile maghiare însele mărturisescū.

Așa dér încă odată: nu există deosebire de vederi între Maghiari cândū e vorba de „ticăloșii și miserabili de valachi“, cari cutéză a avé dorințe și aspirațiuni, ce se înalță peste nivelulū „opincei puturóse“. Cu toții, bêtrâni și tineri, culți și neculți, guvernamentali și opoșiionali se unescū spre a ne dispută îndreptățirea de a trăi în acestū statū ca poporū românescū, cu lege, limbă și moravuri românesci.

Constatândū acestū tristū și durerosū adevêrū venimū totodată alū ilustrá printr'unū faptū, care dá pe față cu deseveșșire reaua credința a contrarilorū noștri politici și naționali.

„Pester Lloyd“, celū mai respânditū și celū mai guvernamentalū organū alū națiunei maghiare, redactatū în limba germană, apróbă indirectū, în numêrulū sêu 136 dela 17 Maiu, purtarea demonstranțilorū din Clușiu și pentru a justificá brutalitățile comise în contra Românilorū, denaturéză o telegramă de felicitare a „Gazetei“ đicândū, că ea ar fi conținutū următorulū pasagiū: „Trageți cu biciulū de focū pe pielea Maghiarilorū“ (Fahret nur mit feurigen Peitschen über die Haut der Magyaren hin).

Reaua credința, cu care „Pester Lloyd“ comite acéstă falsificare este cu atâta mai bătátore la ochi, cu câtū în acelașū articlu numesce „Gazeta“ ca „organ oficialū al agitațiunei pan-române“ și afirmă că ea s'ar aflá „în fruntea agitațiunei sêlbatice contra statului ungureșcū.“

Redactorulū-șefū alū diarului nostru s'a sêmțitū datorū în interesulū adevêrului a cere telegraficū dela d-lū Dr. Max Falk, redactorulū șefū alū diarului „Pester Lloyd“, ca să rectifice frasa denaturată, care atribue mișcărilorū nóstre naționale unū scopū ostilū națiunei maghiare și statului, ce nu l'au avutū nici-odată.

Din totū articlulū lui „Pester Loyd“ transpiră tendința de-a unelti probe fié chiarū și false pentru a legitimá mêsurile repressive, pe cari póte mai aú de gândū cei dela putere a le luá pentru împedecarea manifestațiunilorū alegătorilorū români.

Presupunerea nóstră se întemeieáză chiar pe împrejurarea, că „Pester Lloyd“ aduce în legătură demonstrațiunile din Clușiu și pretinsele lorū motive cu conferența nóstră viitóre electorală din Sibiiū susținendū, în contra adevêrului, că acéstă conferința s'ar pregăti în secretū și că publiculū ar fi în nesciința despre loculū și timpulū unde se va ținé.

Tendința este vedită. Ea este aceea-și ce-o urmărescū și diarele din Clușiu cu scorniturile lorū reutációse: tendința de a pregăti guvernului ungureșcū terêmulū ca se póta întrebuița forța spre suprimarea lealelorū și legitimelorū nóstre manifestațiuni.

Șese-spre-dece ani le-a succesū adversarilorū noștri de a ținé în nesciința tronulū, popórele din monarhia și lumea europénă tótă despre pászurile și durerile poporului românū. De șese-spre-dece ani Ardélulū geme sub o stare excepțională aci mai mascată, aci mai înăsprită, după cum opoșițiunea nóstră era mai multū sêu mai puținū accentuată.

Aceste timpuri au trecutū. Astăđi adversarii noștri trebuie sêu să înghiță hapulū celū amarū și se suferé ca și Românii să se foloséscă în pace și în folosulū naționalității lorū de dreptulū de a se aduná și a se manifestá, de care se folosescū cu prisosința Maghiarii, sêu de nu trebuie se iea refugiu éráși la forță și în loculū „absolutismului constituționalū“ de ađi, după cum îl numescū chiar și ei, să întroducă pe față adevêratulū absolutismū cu tóte ale lui urmări funeste.

Sciri telegrafice.

(Serv. part. alū „Gaz. Trans.“)

Clușiu, 20 Maiu. — Profesorulū de la universitate Silași publică ađi o declarațiune în care afirmă, că nu e adevêratū, cumcă nu și-a împlinitū datoria de profesorū în sensulū legilorū și ordinațiunilorū ministeriale, că a adresatū „Gazetei“ telegrama de felicitare, că urmăresce o direcțiune antinațională și dușmănosă Ungurilorū, că a vorbitū în sensulū acesta sêu a agitatū. Silași declară decī, că învinuirile ridicate în contra sa sunt clevetiri din partea tinerimei universitare. Adunarea intenționată a fostū interđisă de poliția. Senatulū universității a începutū cercetare disciplinară în contra capilorū mișcării.

Verșetū, 20 Maiu. — Conferința Sêrbilorū a fostū fôrte numêrosă și a primitū cu unanimitate programa de la Chichinda. —

Lipsca, 20 Maiu. — Hentsch a fostū condamnatū la 9 ani arestū corecționalū, ér Kraszewski la 3 ani și jumêtate arestū de fortăreță.

Berlinū, 20 Maiu. — Sesiunea dietei s'a închisū printr'unū mesagiū regalū, pe care l'a cetitū ministrulū Putkammer.

Nișū, 29 Maiu. — Părechia regală și prințulū moștenitorū au sositū și au fostū salutați fôrte cordialū de populațiune. Călétoria dela Belgradū la Nișū a sêménatū cu un triumfū, la tóte stațiunile căii ferate s'a pregătitū Maiestățilorū Lorū cea mai splendidă primire.

Telegramă particulară a „Gaz. Trans.“

Bucuresci, 20 Maiu.

Scandalulū dela Clușiu a indignatū pe toți. Presa unanimū condamnă acele scandalóse demonstrațiuni.
„L'Indépendance Roumaine“ consacrá optū colóne acestei afaceri.

Studentii din Bucuresci întruniți asêră au alesū unū comitetū pentru ca să redacteze unū protestū, care se va publica.

Cronica zilei.

„Budapest. Correspondenz“ anunță, că alegerile pentru camera din Pesta se vor face în timpul dela 15 până la 24 Iunie și noul parlament va fi convocat pe ziua de 24 Septembrie.

Allăm, că Ungurii din Pesta, în ziua de 17 Mai, au făcut demonstrații în palatul Politehnicului în contra profesorului Dobranski, așezându pe ușa salei, în care propunea, sentința tribunalului de onoare. Sub sentință atârnavau felu de felu de sdranțe lipite pe ușa de demonstranți. Dobranski și-a cerut un concediu de un an de zile; se vede, că are de gând să meargă în Rusia, de orecă a isprăvit-o cu deputăția.

Societatea literară-bisericească „Alexi-Șincaiană“ a alumnilor seminarială dela facultatea teologică din Gherla, în ședința extraordinară dela 3 (15) Mai a. c. și-a ales noul oficial pe anul scolastic 1884/5 în persoanele membrilor următori: președinte Vasiliu Popu cl. III, v. președinte Nicolae Popu cl. II, notari alți corespondințelor Ioan Coza cl. II, cassar Georgiu Timișu cl. III, bibliotecar Eugeniu Dredeanu cl. II, not. alți ședințelor Al. Zoicașu cl. II, controlor Demetriu Tudoranu cl. II, arhivariu Lazaru Avramu cl. I.

În Posen s'a format o societate poloneză pentru apărarea drepturilor naționale, cetățenești și religioase ale Polonilor din Posen. Din societate pot face parte toți Polonii supuși prusiani.

„Independenței Belgiei“ i se telegrafiază, că poliția a descoperit în Nowgorod, Rusia, că toți oficerii dela Brigada a 22 de artilerie dela căpitan în jos și oficerii dela regimentul al 14 de liniă aparțin partidei revoluționare. S'au făcut multe arestări. Intre cei arestați se află și d. Schatilow, fiul comandantului corpului al 15.

D. Katkow, cel mai influent bărbat de stat astată în Rusia țice că sufletul mișcărilor nihiliste se află în unelirile jesuitice ale Polonilor. Pentru probarea afirmațiunei se referă la programa Polonilor în care se prevede: 1) Restabilirea regatului Polon; 2) Nimicirea absolutismului în Rusia; 3) Nimicirea influenței Rusiei în Europa.

Adunarea alegătorilor Români din Radna.

Alegătorii cercului electoral Radna, cotelu Arad, intrându-se adă 6/18 Mai 1884, în conferință aderază și susțin programa din Sibiu 1881. Er' pentru conferința generală conchiemată în Sibiu pe 1-ma Iunie 1884 n. au ales ca delegați ai acestui cerc pe d-nii Ionu Beleşiu și Dr. Demetriu Magdu, advocați în Arad.

Tinerimea dela universitatea noastră.

Sub acestu titlu, „Ellenzék“ publică următorul articol, prin care aprobă scandalul provocat de glótele din Clușiu:

Tóte foile au vorbitu cu ore-care rezervă despre mișcarea, ce s'a pornit din partea tinerimei universitare.

Toți, chiar și corespondentul lui „Ellenzék“ s'au silit să prefacă sgomotul demonstrațiunei în acorduri armonice, și ferestrele sparte au vrut să-le câmpescă cu plastru de color frumose.

Eu sunt de altă părere. Eu nu aflu nici o greșelă în purtarea tinerimei; eu nu aflu în ținuta ei nici un eses, cu atât mai puțin destrăbălare.

Mie mi se pare, că ceea-ce a făcutu tinerimea nu este alta decât isbucnirea naturală și pre moderată a legitimei indignațiunii patriotice.

De ani întregi totu discutăm, ca să ne lămurim, der intelința română nu se plecă naintea puterii argumentelor. Ea propagă pasivitatea, cu care atacă unul dintre principiile fundamentale ale constituțiunei noastre, atacă uniunea, propagă ura contra elementului maghiar, și cu acesta atacă statul maghiar în existența sa, de ore-ce în această patriă, nici după dreptu, nici după rațiune, nu pôte să existe elementu domnitor al altul decât celu maghiar.

Ei însă își îndreptă securea în contra unui trunchiu milenariu.

Ce le pasă loru decă, copaciulu resturnându-se îi-va omori și pe ei! Ei sunt împinși numai de ură și de stupiditate; inimile lor sunt copleșite de pasiuni nebune, creerii lor sunt întunecați de prejudeții orbe. Cu unu fanatismu sêlbaticu năvălescă cătră prăpastia, numai ca să ne pótă țeri și pe noi cu sine. De multe ori i-amu provocat la o desbatere obiectivă, de multe ori i-am întreatu despre nedreptățile, ce li s'ar' fi făcutu: însă ei totde-una s'au codiți a răspunde séu decă au și răspunsu, — în locu de răspunsu concretu ei au îndrugat numai frase fără înțelesu, și pe caru unu omu cu minte sănătoasă nu le pôte pricepe.

Prin diarele, hotăririle, faptele și dorințele lor arată necurmatu, că ei sunt dușmanii țerii, în care trăesc. Spintecă insignele patriei, stau în legătură cu dușmanii noștri din România. Publică prin tota lumea foi volante pline de calumnii, de clevetiri contra noastră; își cresc copiii în ură față cu patria maghiară, formeză societate deosebită de noi, se folosesc de insignii „naționale,“ color deosebite de ale nostre; nu ne dau mână de ajutoru, cându e vorba de a face să progreseze interesele generale ale Ungariei, ba se bucură de necazurile noastre, și-și ținu de cea mai plăcută datorință de a ni-le înmulți.

Pe fața pământului nu se află stat, care ar suferi așa ceva. Ori-ce guvern consciu de sine, séu ar lecu această rană, ce neincetatu sângereză, séu ar tăia-o; dar nici decum n'ar trece cu vederea acestă subminare a statului. Numai regimulu nostru e nepăsătoru față cu tendințele intelinței române; cu mâinile în sinu, legatu la ochi, cu urechile astupate, elu lasă, ca foculu să se lățescă și lepra să se întindă.

Eu nu aflu nimic de reprobat în procederea tinerimei. De aceea mă miru, că până acuma n'au făcutu ceea ce a făcutu acuma, și mă miru, că în legitima lor indignațiune s'au pututu opri unde s'au opritu. n'au mersu până la réscolă. Scim cu toți, că limba și literatura română are catedră la universitate. Catedra acesta și speșele ca totdeuna le-amu purtat de prisos. Dar decă cu tóte acestea s'a înființat, și s'a înființat din dragostea pentru cultura naționalității române: atunci în ori se casu amu pututu pretinde să nu se facă din ea butoiulu, pe care suindu-se unu agentu semicultu să propage învățăturile sale agitatore, și să verse în inimile tinerilor spurcatulu veninu alu ideilor nepatriotice.

Ne amu înșelat în așteptările nostre. Catedra s'a făcutu propagatōrea falselor învățăturii ale naționalismului. Unu preot obscuru a propagat ură în contra statului ungurescu de pe catedra susținută de statulu ungurescu.

La acestea mai adagemu societatea „Iulia,“ care sub pretextu culturalu încă a datu agitatoriloru naționalu nălmintu și tērēm de activitate. Societatea acesta s'a înființat totu din sinulu universității; și tinerimea maghiară spioneză de multu faptele acestei societăți.

Aceste neplăcuțe incurcături au umplutu în sfirșitu cupa răbdărei. Mai curēndu s'au mai târziu ea trebuia să verse. Ocașiunea la acesta a dat'o erăși provocatōrea lipsă de modestia a Românilor. Ei au serbătorit în Clușiu într'o petrecere colegială aniversara zilei de 3/15 Mai 1848.

În adevēru nu șciu, ce s'a manifestat prin acestu faptu: ignoranța séu réua credință!

Ziua de 15 Mai din Blașiu n'a eliberat poporul, ci l'a abrutisat, l'a făcutu instrumentulu orb alu unei

tiranie intrigante*). Insemnătatea istorică a acestei zile nu consistă în deșteptare; această zi arată numai jalea, și urmele de sânge și de focu, ale unui nefericit și durerosu răboiu civilu.

De câte ori Românii serbeza ziua de 15 Mai, ei ridică vëlul de pe trecutul unei lupte dintre frați, luptă, care cu viclenia s'a ațitatu și cu cruțime a decursu.

De câteori ei serbeza ziua acesta, totde-una rupu câte un fir din sfintele legături ale bune înțelegerii frățesci.

A-și aduce aminte de ziua acesta, însemneza a propaga, că este cu neputință, ca să petrocem pacnici împreună, însemneza a căuta titluri de dreptu pentru o crâncenă réscolă.

Se pôte așa ceva tolera? Pôte-se erta, ca istoria țerii să se rupă în bucăți, ca o parte dintre locuitorii să se insuflețescă pentru ziua aceea, care a adus jale și peire asupra țerii? Pôte-se erta, ca o parte din popor să jertescă pe altariulu patriei altor deși, deosebiți de deși celeialalte părți? O patriă pôte ave numai una și aceeași istorie, precum unu cetățanu numai unu patriotismu pôte ave**).

La tóte acestea să mai adagemu obrășnicia aceea, că Românii din Clușiu au serbatu acesta zi a răboiului civilu chiar în Clușiu. Acesta e mai mult decât o provocare. Acesta e o lovitură în acele curate simțeminte, cari legă pe Maghiarul de esistență, de pacea și instituțiunile patriei sale.

Acestă lovitură n'a tolerat tinerimea universitară maghiară. Rușine eră, decă o tolera!

Dusu-s'au decă în massă mare, și spart-au fereștile profesorulu Silassiu; de acolo s'au dus în locul unde își petrecu Românii și i-au silit să se retragă; în ziua următoare s'au dus la maialulu aniversaru și l'au spulberat.

Ei, bine! N'au fostu tóte acestea cu cale? Nu s'a vătēmatu nimenea nici câtu e negru sub unghie.

Tinerii maghiari nici cu o vorbă n'au insultat societatea.

Tinerimea maghiară a cantat imnul și musica a cantat marșulu lui Rakozy — și viteji Români, simțindu-se réu s'au depărtat. Atata e totul. Trebuia să li-se esplice agitatoriloru români, că ceea ce ei facu, nu se mai pôte tolera. Guvernulu nu dá această explicațiune. Să le o dea decă societatea: la începutu tinerimea, apoi publiculu celu mare. Mai nainte cu vorbă bună prin diare și prin adunări; după aceea cu spargere de ferești pe strade, și în sfirșitu... cu gura căscată nu putem privi, ca dinții puilor de lup să crescă, să se întărescă la peptulu patriei.

Bartha Miklos.

3 (15) Mai în Săliște.

Săliște, 4 Mai.

Stimate d-le Redactor!

Multora s'ar părē că evenimentele mari, cu cât se învechesc, cu atât mai multu scad din însemnătatea lor.

Așa credu mulți, și mai cu sēmă străinii, că poporul român nu ș'ar mai aduce aminte de 3 (15) Mai 1848. S'au înșelat. Poporul român l'a serbătorit mai în tóte părțile în modu strălucitu. Prin urmare și la noi.

În acestu an s'a serbatu ziua de 3 (15) Mai ca o adevērată zi de reinviere națională.

În presera zilei de 3 (15) Mai, în sunetulu clopotelor o întrégă procesiune cu stindardele scolare, copii de scolă intră în biserică cea mare. Aci s'a ținutu vecernia cu litie; er în 3 (15) dimineța după finitul sf. liturghii s'a începutu parastasulu întru fericita odihnire a martiriloru națiunei române din 1848. Și frumosu resunau acele cuvinte în sf. biserică — căci rar se audu.

*) Așa ceva ne impută Ungurii, dicēndu, că ne amu făcutu instrumentele camarilei curții din Viena.

**) Da, într'o patriă omogenă er' nu la noi unde e statu poli-glot.

FOILETONU.

Satul cu comorile.

Novelă populară.

(Urmare.)

După acesta Alexandru adună și pe cei mai de frunte din sat, se sfătuesc și cu ei, îi ascultă, ce dicu și densii. Eră se facu schimbări și îndreptări în planu.

27. Ce se întâmplă cu sêracii din comună.

După ce s'a desbatutu lucrurile bine, s'a purcesu la faptă.

Dar în satu puțin sciau, cum se potu hrăni cu puțin cheltuelu atăția cerșitori, atăția bolnavi neajutorați atăția schilavi și atăția copii.

Cu învoirea mai marilor se scose de o candidă din fondulu sêracilor o sumă ore care, cu cari se cumpărară totu felulu de unelte, unu scaun de strugaru, sêcuri, gilaie, ferestrate, lopeți, hârlețe, sape și altele. Se direse și bucătaria spitalului, ca să se pótă fierbe în ea pentru mai multe familii sêrace deodată, — în ospitalulu séu cum îi mai dice „asilulu“ aceasta se făcără totu felulu de schimbări, se întocmiră două odăi de lucru, una pentru bărbați, alta pentru femei, două camere pentru bolnavi, și anume era una pentru bărbați și alta pentru femei. Ba s'au îngrijit, ca cei sănătoși fie-care să-și aibă odăia sa pentru durmitu. Acesta era o cămêrută îngustă, lungă de de ce picioare, lată de sêse, josu locu numai de o saltea cu pae, pe care se află o perină implută totu cu pae și unu straiu séu țol cãlduros de

lână. Ușa fie-cărei odăie avea o ferestru pentru curățirea aerului. Cerșitoriloru să nu le faci înlesniri pre mari, dicea Alexandru, ca să nu le tai poșta d'a munci singuri și a-și intemeia o sorțe mai bună. De aceea totu unghiulețulu din casă eră folositu ca locu de durmitu. În podulu casei se păstrau provisiile cumpărate: lână, cânepă, lemnele de lucru și altele.

După ce s'au sfêrșit tóte acestea, dirigătorii satului făcără o consemnare despre toți aceia, cari nu potu trăi fără ajutorulu comunei. Unii din aceștia își aveau colibiorele lor, alții umblau fără căpetai și petreceau dint' un grajd în altulu. Mai întâiu, cei ce nu-și aveau locuințele proprii au fostu prinși și băgați în asilu, — erna eră la ușă, prin urmare nu așteptară multă îmbiare, după aceea se prinseră și aceia, cari de și aveau colibele, lor, dar erau siliți să locuescă cu alți sêraci împreună, așa, că trebuiau să dormă într'o odaie tineri și bătrâni, bărbați și femei... în asilu și cu aceștia, fără multă gâlcăvă! Numai aceia se lăsară în colibele lor, cari puteau dovedi, că ei și copiii dormu despărțit și sunt sănătoși.

În chipulu acesta toți sêracii și lipsiții din sat se împărțiră în două clase: unii își aveau locuințele lor cei lași locuiau în ospitalu. Amēndouă clasele erau susținute din partea institutului pentru sêraci. Copiii îi lăsară bucuroși la părinți. Decă însă locuințele acestora erau pre mici, séu decă părinții erau omeni blăstămați, nemorali, séu erau în asilu, atunci copiii se aședară în satu ori în orașe la familii bune, nu la sêraci pe plată, nici la omeni hogați, ci l'a d'aceia, cari erau cunoscuți ca omeni de trebă și de omenia. Copiii aceștia își că-

petau hainele dela institutu, er stăpanii căpetau și ore care despăgubire, decă cereu. Din evlavia și la sfatul preotulu numai puțin cereau despăgubire. Preotulu eră unu adevēratu părinte al tuturor orfanilor. Elu singur luase în casă doi băeți, vestiți de răi și spulberați, pe cari nu voiă să-și primescă nimenea, și ce să vești? după o jumătate de anu toți se mirau, ce băeți bravi s'au alesu din ei sub conducerea înțeleptă a preotesei. În felulu acesta se aședară toți băeții și nu mai vedeau pe fie-care di exemplele părinților lor, ei învățau a fi muncitori și temători de D-deu, pe cându lângă părinți s'ar fi deprinsu numai la cerșitu și furat și s'ar fi tăritu a lene de ici colu.

După-ce sêracii și copiii lor s'au împărțit ast-telu, aședēndu-se fie-care la locul séu, dirigătorii satului statoric următōrea lege: Cea-ce nu e în stare să se susțină singuru, nici nu-lu susține nime, de acela trebuie să îngrijescă comuna. Pe acela însă, pe care-lu susține comuna, acesta are și dreptulu a-lu supraveghia și a-lu regula, ca să învețe a se susține singuru.

Acesta era și dreptu și cuviinciosu.

De aceea pentru fie-care familia sêracă se numi câte unu omu de trebă de tutoru epitropu. Acesta trebuia să grijescă de hrana, de îmbrăcăminte, de averea, de datorile și de câștigulu familiei concrețute lui, trebuia să grijescă mai departe, ca în casa familiei să fie rându-ela și curățenia, asemenea trebuia să bage de sēmă, ca să stea de lucru, ce li s'a împărțit dela institutu. În asta privință se observa mare asprime. De ore-ce și sêracii, cari locuiau afară din asilu, încă-și căpetau mâncarea din bucătaria spitalului, unde se ferbea în comunu,

Cursul la bursa de Viena
din 19 Maiu st. n. 1884.

Rentă de aură ungară 6%	122.60
Rentă de aură 4%	92.05
Rentă de hârtă 5%	88.85
Imprumutul căilor ferate ungară	142.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (1-ma emisiune)	96.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (2-a emisiune)	119.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (3-a emisiune)	102.50
Bonuri rurale ungară	101.50
Bonuri cu cl. de sortare	100.75
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	101.—
Bonuri cu cl. de sortare	100.50
Bonuri rurale transilvane	100.50

Bonuri croato-slavone	100.—
Despăgubire p. dijma de vină ung.	98.—
Imprumutul cu premiu ung.	116.30
Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	114.60
Renta de hârtă austriacă	80.55
Renta de arg. austr.	81.25
Renta de aură austr.	101.85
Losurile din 1860	136.25
Acțiunile băncii austro-ungare	853.—
Act. băncii de credit ung.	316.50
Act. băncii de credit austr.	316.20
Argintul — Galbin	5.73
Impărătesci	9.68
Napoleon-d'or	59.65
Mărci 100 imp. germ.	121.95
Londra 10 Livres sterlinge	121.95

Bursa de București.

Cota oficială dela 6 Maiu st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 94	vënd. 95
Renta rom. amort. (5%)	94 1/2	95
convert. (6%)	98	100 3/4
Împr. oraș. Buc. (20 l.)	32	34
Credit fonc. rural (7%)	104	105 1/3
" " (5%)	92 1/2	93 3/4
" " urban (7%)	103 1/2	104
" " (6%)	99 1/2	100
" " (5%)	90 1/4	90 1/2
Banca națională a României	1442.	1450
Ac. de asig. Dacia-Rom.	371 1/3	372
" " Națională	237.	
Aur	3.40%	3.65
Bancnote austriace contra aur	2.09.	2.00

Cursul pieței Brașov
din 19 Maiu st. n. 1884.

Bancnote românești	Cump. 9.28	Vënd. 9.29
Argint românesc	9.22	9.25
Napoleon-d'or	9.62	9.65
Lire turcesci	10.85	10.89
Imperiali	9.85	9.89
Galbeni	5.61	5.64
Scrisurile fonc. »Albina«	100.50	101.50
Discontul	7—10 %	pe an.

Numere complete din „Gazeta” dela 1 Ianuarie a. e. se mai află.

„GAZETA TRANSILVANIEI”

DIARU CUOTIDIANU.

Abonamente

se pot face la **1 și 15** a fie-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe an	12 fl. v. a.
" " " 1/2 "	6 " "
" " " 1/4 "	3 " "
Se acordă abonamente și lunare cu	1 " "
Pentru România și străinătate pe an	36 franci
" " " " 1/2 "	18 " "
" " " " 1/4 "	9 " "

Cel mai ușor mijloc de abonare este prin mandat postal. Abonamentele se plătesc înainte.

Rugăm pe domni abonați să binevoiescă a ne da lămurit adresa, ca trimiterea diarului să nu sufere nici cea mai mică întârziere.

Tarifa anunțurilor și inserțiilor.

Anunțuri în pag. a IV linia de 30 litere garmond fl.—cr. 6
Pentru inserții și reclame pag. a III linia à " — „10

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 ori	10%
" " " 5—8 "	15%
" " " 9—11 "	20%
" " " 12—15 "	30%
" " " 16—20 "	40%
Dela 20 de repetiri în sus	50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Brașov 113 Maiu 1884.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Dela cea mai mare fabrică de cesornice, zidită din nou

Pateket Comp. in Geneva.



A sosit cel dintău transportu, după desemnă, 3000 bucăți de cesornice remontoir-chronometru, noue, adevărate de Geneva, în două mărimi pentru domni și dămine. Cesornicele sunt bine regulate, se dă garanție pe 5 ani, au mecanismu patentat de nichel cu 24 rubine, capacele gravate fin de aur de 18 carate. Sunt multu mai bune decât cesornicele elvețiane, și costă I-a calitate fl. 7; II-a calitate fl. 5; ear cesornice cu 3 capace de argint cu figură de aur mecanic, cronometru-anker de nichel costă I-a calitate fl. 17 și a II-a calitate fl. 14. (Până acum au costat dela fl. 60—100).

Mai departe lanțuri de aur smălțuite de Geneva, cuirasă duplă cu medalion pătrățu, cu 12 fotografii caraghioase, smălțat cu aur de 14 carate, greu de 9 galbeni, costă fl. Sunt mai bune decât alte lanțuri. Tot felul cesornice de Elveția, cari arată de sine diua și datum, și costă numai dela fl. 3 în sus; lanțuri de aur și inele se vëndu în rate; totdeodată doritorilor li se trimit 300 de desemnuri spre a vedea forma și prețulu. Pentru aceste desemnuri să se trimită în mărci 15 cr.

E. SELLINGER Uhren-Allianz aus Genf.

Wien, Adlegasse Nr. 8.

2—3

Publicațiune.

Să aduce la cunoștința on. publicu, că s'a finit restaurarea

BĂILE DE ABURU
de duș și de vane

aflătoare în suburbiul Scheiu lângă edificiul gimnasiului român și că deschideră va avé loc Joi în 10 (22) Maiu 1884.

Băile de vană se pot folosi de publicu chiar de Miercuri 9 (21) Maiu.

Cu deosebire se recomandă pentru băi reci, cele două bazine nou construite în totă frumșeța și corespundătoare scopului.

Brașov 7 (19) Maiu 1884.

Eforia școlilor, proprietară.

Librăria Nicol. I. Ciurcu

Brașov.

Bibliografie. In editura Librăriei Socecu & Comp. București a apărut de sub tipar:

„Conferințele Atheneului Romnă” 1883—1884.
Conferința I. conține: Programul gen. al conf. Atheneului pe anul 1883/84. Discursul de deschidere C. Esarcu.
Invățăminte din Istoria patriei N. Ionescu.

II. Relațiunile Franciei cu România sub Ludovic XIV. XV și XVI. V. A. Urechia.

III. Invățămintele din Ist. patriei, continuare la conferința I. de . . . N. Ionescu.

IV. Apocrifile în literatura română Dr. M. Gaster.

V. Partidele într'unu stat constituțional C. Dissescu
Se află de vëndare à 50 cr. Exemplarul (trimis sub bandă 55 cr.) la Librăria Nicol. I. Ciurcu Brașov.

Plastru pentru turisti
al lui L. LUSER.



Unu mijloc sigur și foarte eficace în contra ochiurilor tari de gâină, bătăturilor, așa numita piele tare pe talpa piciorului, în contra negeilor și tuturor asprimelor pielei.

Efectul se garantează:

Prețul unei cutii 60 cr. v. a.

Trimitându-se prin poște se plătesc 10 cr mai mult.

Depositul principal: L. SCHENK, farmacist în Mödling, lângă Viena.

In Brașov se găsește adevăratu la:

I. HORNUNG, farmacist.

Nr. 1753—1884

pretoriu

Concursu.

Pentru ocuparea postului de forestier comun al în Rășinari se publică adu concursu. Emolumentele împreunate cu acestu postu sunt:

- a) 600 fl. v. a. retribuțiune anuală în rate lunare anticipate;
- b) 6 stânjeni de lemne de arsă anual în natură.

Doritorii d'a ocupă acestu postu au să dovedescă, afară de calificațiunea cerută de § 36 alu XXXI Gr. A. din 1879, că scie perfectu limba română.

Cererile împreună cu actele convenite se vor înaintă până la 7 Iunie 1884 oficiului subsemnatu.

Sibiu, 12 Mai 1884.

Oficiulu pretorialu.